#### 北京

# 北京新印象记

责任编辑:杨晓晖

视觉设计:戴佳嘉

故地重游,北京给了我一种无一遗憾 的鲜明和饱满,那种讶异感觉,我想我该 用妖娆两字来刻画吧。

深刻的新认识从我被风驰电掣般的地铁 裹挟到王府井,朝阳门等商业区开始。无论从哪一口子进入迷宫样的大商场,大宾馆,迎面 袭来的都是繁华磅礴的布设分区以及琳琅满 目的商品,垂涎三尺的美食,令人赞叹不已。 百年北京饭店皇家气派十足的长廊,灰调复 古但高贵极有年轮感的灯笼,仿似郑和下西 洋的宝船型大堂吧……这或许北京才会有。

同样等你淹没在钟鼓楼前的胡同里,你 又发现了历史在这里停留的深深印记。皇城 根下,低矮泥砌的院落一座座绵延向前,好 像无边无际,左看右看,每一座都好似一个 有故事的"深宅大院",即使有一小半已经加 上一把生了锈的大锁。走着走着,空落落的 院子似有了些许人气,那是一片绿荫下的操 场空地展现在我们眼前,闲人们聚着打麻 雀,下棋和围观,有典型北方汉子以两脚当 凳子的,深蹲在墙角扒拉着午餐,亦有以遛狗为名自己兜风的男人,毕竟天已去了那份焦躁的暑气。我停在道边不禁恍惚了一阵,不知今夕何夕,那正正方方的小院和花花草草,狗狗猫猫,家什瓶罐构成了一幅遗世独立的围城图,与抬头可及的几百米开外新高楼及喧嚣的商业区似是城市的两极。

深入北京景点,天坛公园,颐和园,中山公园,你还能发现自成一体的但却拼成完整 欢乐海洋图的两个世界。一个自然是来自天 南地北的游客汇成的海洋,人们三五成群笑着闹着往前赶着。来自五湖四海的人们是那么珍惜来北京旅游的机会,以致人们拥挤着,看了又看,拍了又拍,留连忘返这个历史而多元的地方。而在那幽深的长廊尽头,主道的两侧蹊径里,抑或是门前的大块空地上,北京的大妈大伯早已呼朋唤友齐聚一堂,那是他们的运动天地。他们一概以怒放矫健的团体身影踢毽子,跳排舞,打太极或玩器械。他们自娱自乐,他们亦盛情欢迎游客加入,即使是新加入的游人踢飞了毽子,跳乱了舞,他们亦和善地笑着手把手,脚对脚地辅导着,好不容易有了成果,召集令下来,游人就要离开了,他们不恼却笑笑把"玩得开心"的祝福送出老远。

### 香港 •••

## 香港的地铁文化

■ 马婧婧 文/摄

香港的地铁四通八达,非常方便,只需 按站台上显示的路线图就能很便捷地到达 你想去的地方,即使这是个地下城,我这个 初来乍到的外地人也不会迷路。"前往尖沙 咀的列车将到达,请先让车上的乘客下车。 耳边传来了广播的声音,用粤语、普通话、英 语各述一遍。香港地铁装修很有特色:每个 站用不同颜色的马赛克作墙壁贴面既省钱 又醒目。如湾仔站的绿色、铜锣湾站的紫色、 中环站的红色、金钟站的橘黄色……让人过 目不忘。显然香港地铁看似简单的装修实际 却融合了美学和心理学的元素。在出口上, 香港地铁也花一些心思, 在旺角这个出口, 居然有十四个出口之多。地铁方面说,这样 做更是为了尽可能让民众通过地铁出口能 接近自己的目的地。人们乘坐滚梯时都是站 成一排靠在右侧,左侧则留给急于上下楼的 人使用的,不管人流量有多大,这个不成文 的规定却从来没有改变过。

在香港,地铁已成为一种文化的载体。 2001年9月,地铁公司把一幅名为《我爱北角》的巨型壁画安置在北角站一条通道的两旁,首次将艺术融合于车站建筑内。此后,又陆续在各站展出了很多不同的艺术作品,通过把艺术元素引进地铁网络,当然,公益广告在地铁也随处可见,这不但为乘客带来舒适悦目的乘车环境,使他们的地铁旅程增添了趣味,也增添了地铁的文化魅力。

地铁文化在迪士尼线更是表现得淋漓 尽致,香港地铁迪士尼线是全球惟一专为 迪士尼主题公园而设的铁路专线,迪士尼 列车设计简洁而现代化,共有四节车厢,



车窗设计为米老鼠头形状,车厢外部点缀金色彩带以及奇妙星粉图案。香港迪士尼站仿照 19 世纪维多利亚时代风格建造,在以开放式园林设计的月台内,隐藏了近200个"米老鼠"头。当步入迪士尼线,

仿佛也走进了一个童话世界。

笔者向在场的一位工作人员了解得知,香港地铁车程准时程度平均年年达到99.9%,在整个香港的交通总量当中,地铁所起到的作用占到了30%以上。

夏末初秋的季节,热情好客的鄂尔多斯 朋友小仟激请我们一群朋友去银告响沙湾 游玩。因"沙子会唱歌"而得名的中国五 A 级 旅游景区——响沙湾在蒙语中被称为"布热 芒哈",其意为"带喇叭的沙丘"。第一次走进 沙漠世界,不禁被它的浩大、神奇而惊叹。这 里沙丘高大,比肩而立,瀚海茫茫,一望无 际。金黄色的沙坡掩映在蓝天白云下,好似 一条金黄色的卧龙,有一种茫茫沙海人云天 的壮丽景象。小任介绍说, 响沙湾的沙漠面 积约有 1.6 万平方公里,这里的沙山宛如弯 月相缀,沙坡高110米,宽400米,坡度为 45度,形成一个巨大的沙山回音壁。如果顺 着沙山往下滑,沙响的声音轻则如青蛙呱呱 的叫声,重则像飞机汽车的轰鸣声,犹如惊 雷贯耳,神秘莫测的响沙连绵不绝,堪称"世 界罕见,中国之最"。

进响沙湾第一要做好的就是防晒准备。防晒霜、太阳镜、遮阳帽、防沙袜,好多青年男女还把中午吃饭时蒙族朋友送的蓝色哈达也包在头上,把一张脸都包裹得严严实实一下都认不出是谁了。响沙湾融汇了雄浑的大漠文化和深厚的蒙古底蕴,汇萃了激情的沙漠活动与独特的民族风情。这里拥有世界第一条沙漠索道,游客们大都是第一次勇敢地乘坐沙漠观光索道,鸟瞰沙漠的壮观景象,滑沙与沙共舞,有一种体验当天兵神将的兴奋与刺激。响沙湾有十几种惊险刺激的沙漠娱乐项目。乘上沙漠摩托车如同参加 FI 赛车,风驰电掣的沙漠行惊险、过瘾,头顶上的红帽子不慎飞出车外,抛落在茫茫沙漠

中,只能望着小红点无奈。响沙湾有中国最

#### 内蒙古 🛶

# 银肯响沙湾

■ 翁 杨 文/摄



大的骆驼群,骑上它,让它带你走进响沙湾神秘的沙漠世界,倾听沙子动听的吟唱,那会让你彻底爱上响沙湾!一位蒙古族帅小伙牵着十多头骆驼,游客排着队,憨态可掬的骆驼面对游客,它竟然会双腿跪下虔诚地等着客人骑上身。小任告诉我们,骆驼在起立和坐下的时候比较费劲,这就是人们通常所说三起三落。骆驼起身时,通常先是两条前腿弓起,紧接着瞪起后腿,最后才完全起身。在这个过程中您会感觉到前俯后仰,所以一定要抓好扶手。骆驼性情温和,非常胆小,最怕红色,所以您千万不要因为它身材高大而

惧怕它。此时我倒是开始庆幸红帽子丢了好。骑在骆驼的背上,在茫茫沙海里行走,每个人顿觉自己高大而神奇,20分钟的沙漠行都嫌时间太快,还没过瘾。小任安慰大家,下面还有新奇的体验,乘坐全世界独一无二的沙漠小火车,踏上沙漠探秘之旅……沙漠中的狂欢活动精彩连连。由于时间关系,蜚声中外的鄂尔多斯婚礼表演,大型的沙漠歌舞晚会,热情的沙漠一大漠篝火晚会,原生态火文化表演等活动我们都没来得及参与,但神秘的自然奇观,融汇欢乐的沙漠世界给大家留下了甜蜜快乐的深刻印象。

#### 吉林



### 旅途惊魂

■甘建华

到长白山是一定要游览天池的。然而,前 不久我去长白山不仅没看到天池,还经历了上 山的惊险与紧张,至今心有余悸。

上山的路,急转弯多。面包车司机是频繁往返的老油子了,上山时,每遇急转弯,不仅不减速,反而狠踩油门往上蹿,让一车人饱尝车身倾斜、甩尾之恐惧。坐在后排长椅上的我,随着车尾的猛烈甩动,身体在长椅上不时地滑过来溜过去。前面座位上的两个小孩,搂着大人高声尖叫着。

这还不算,通往山顶的大部分路段,当时正在浇筑水泥路面,为了修路和通行两不误,狭窄的旧路上,先浇筑了二分之一宽的新路面,其内侧的截面上,杵出了一根根用来连接另一侧新路面用的钢筋,一不留神就能扎破疾驰的车轮胎。这情景又让我时时捏着一把汗!

此外,当时雨雾弥天,尤其过了半山腰后, 雾逐渐遮断了视野,甚至连车轮前的山路都看 不分明了,面包车却丝毫没有减速的意思。

也说不清为什么,自从成为驾车族以后,偶尔坐别人的车,我都会莫名地提心吊胆。这会儿落在这险象环生的面包车上,盯着外面陡峭险峻的山势,感觉像过鬼门关,只好听天由命。

就在这分秒难捱的时刻,车,终于停下了,山上的目的地到了。透过车窗望出去,却又傻眼了——这是哪儿呀,除了狂风席卷着白茫茫大雨和浓雾,还有近处匆忙避风躲雨的人和三两简陋建筑,什么都看不见!估计这风雨大雾一时半会儿不会消失,单衣薄裤呆在山上如何吃得消,于是决定立刻下山。下了车,直接钻入候车亭,随着匆匆前移的人流,转眼又上了另一辆面包车。也许因为雨天下山车轮更易打滑,也可能是司机的素质不同,下山的车,开得明显要比上山坐的那辆徐缓平稳些。到了山下,一脚踏到平地上时,竟然有种"死"里逃生的感觉。

长白山路上的担惊受怕,除却路况、天气等原因外,还有一个原因,就是自己的过度关注,增加了心情的紧张。然而,旅途中有些令人后怕的历险,却是在完全没有意识到的情况下发生的。

十年前的夏天,我带着家族中的一群孩子,游览长江小三峡。游船沿大宁河向北溯流而上,须经过水险流急、自古以来翻船最多的龙门峡峡尾银窝滩。我们乘坐的游船,来到河床跌宕、呈"之"字形的银窝滩时,只见奔腾咆哮的激流,如狂兽般由上游向船头猛扑过来,激起雪浪飞溅。在这不进则险、干钧一发之际,船上的艄公手舞长篙,前后呼应,腾挪闪扑,左撑右抵,全力护卫船身往上游冲锋,其无畏气概与矫健英姿令人叫绝!

面对不期而遇的好镜头,喜好摄影的我,将 艄公注意安全的警告忘到了九霄云外,激动地越 出船舱,什么也不管不顾地抓拍艄公战激流的镜 头。一个大浪打来,船舷猛地撞击在河岸石壁上, 我往后一仰,幸而撞到了石壁而未跌入激流。刚 站稳身体,猛听得一声滚雷般的喝叱:"不要命, 快蹲到舱里!"扭头一看,一名艄公暴怒的眼睛瞪 得像铜铃。等游船冲过了银窝滩,艄公冲我说,那 地方人一掉下去就没影了,水性再好也没用!

那年早已过了当摄影发烧友的年纪,但遇到好镜头仍然忘乎所以,在激流险滩稀里糊涂地"勇敢"了一回。事后想想,这人的胆大与胆怯,有时与注意力是很有关系的呢。